

## 老時報人的印記：走過從前

特刊

文／出版中心主任 黃輝南

適逢淡江大學創校60週年校慶前夕，《淡江時報》於今日發行第800期了。從民國42年《淡江英文週刊》創刊以來，經過改版或更名《英專週報》、《淡江週報》、《淡江週刊》到《淡江時報》的歷史發展軌跡中，我也曾參加一段漫長的發展過程。民國63年6月我奉人事命令，以「專才專用」調往本校台北校園出版部服務。初期，我負責《淡江週刊》第一、四版的編輯排版工作，後來也接續第一至四版的版面美工編排。當時的版面編排作業不是用電腦排版，而是用手工打字，然後配合版面的構想需要，每一條新聞或每篇文章，都要一一用剪刀裁剪後黏貼在版樣紙上，再以美工筆畫線條，補上插畫或相片美化，同時為了印刷的效果，在編排完成的版面貼上一張半透明紙並在上面表明要呈現的印刷效果，再交由印刷廠處理。每週的整個編輯排版作業，套一句現代語言：「全部純手工製作的！」

民國60、70年代的《淡江週刊》並無專屬的採訪記者。每週的新聞來源，除部份由週刊社編輯人員撰稿外，校園內的大部分學校重要新聞和學生社團活動新聞，就由當時的學生社團「新聞研習社」負責提供。因此，當時的《淡江週刊》的同仁和新聞研習社的學生就保持密切來往關係，而報社的編輯人員理當成為研習社的社團指導老師了。「新聞研習社」一直是學校重視的學生社團之一。所以，每年學校都會支援舉辦「新聞編輯採訪研習會」活動，一方面訓練新進學生的新聞新知，一方面分享新聞專業技能經驗傳承，以提升「新聞研習社」的社員新聞專業素養。每年的研習會，我也參與其中，在自己的新聞知識和編輯經驗上和同學一起分享，這樣的經驗交流持續有15年之久。由於大家的反應熱烈，我有時也會受邀到全國各大專校院、編研營，或青年救國團、教師研習會等單位，進行有關「版面設計」、「圖片編輯」及「編報實習」等議題的經驗分享和交流，前後大概也有120場次。《淡江週刊》與「新聞研習社」的依存關係一直到民國81年9月《淡江週刊》改由大傳系接辦後，「新聞研習社」的角色因功能消失而停止活動。但在《淡江週刊》與「新聞研習社」這些年的關係建立中，也造就了不少的新聞人才。

在《淡江週刊》和《淡江時報》的服務前後年代之間，歷任社長的愛戴培育之下，我分別得到不同程度的經驗傳承：王津平社長任內領受完全授權，讓我放手將週刊的直排版面改為橫排版面（當時國內尚沒有中文橫排報刊出現）；從冷楓教授身上，學習如何以冷靜的思維模式來處理棘手的新聞問題；在鈕撫民教授的指導之下，對於新聞標題的訂定能更明確掌握方向；即至民國92年8月我接掌《淡江時報》社長職

務兩年當中，已經很有信心地掌握編務的要素。

我慶幸在淡江的環境中成長茁壯，讓我自由地展翅飛騰！祝賀《淡江時報》更上層樓！

2011/01/15



曾在淡江時報社工作的同仁和新研社已畢業同學，經常安排聚餐，圖為82年5月在台北麗晶飯店聚餐。（翻拍／曾煥元、黃輝南提供）